
2024 年四川省“高教社杯”

普通本科高校外语课程思政教学比赛竞赛通知

一、举办单位

本次赛事由四川省普通本科高校外国语言文学类专业教学指导委员会与

四川省高等教育学会高校外语专业委员会联合主办，成都工业学院与高等教育

出版社承办。大赛设立组委会及执委会，组委会统筹协调，执委会负责组织开

展大赛有关工作。

二、参赛对象及名额分配

1. 参赛对象

各普通高等学校（本科）专职外语教师或者教学团队，分大学英语组和英

语类专业组两个组别参加活动。

2. 名额分配

（1）各参赛学校大学英语组和英语类专业组分别限报三件参赛作品，单个参

赛队限报一件作品，教学团队包括 1名团队负责人和不超过 4 名团队成员，同

一位教师不可作为团队成员重复参赛。已参加过往届活动的选手须携全新作品

报名参加。

（2）其他名额：鼓励国家级和省级的教学名师、教学创新团队负责人、教学

成果奖主持人、“课程思政”示范专业负责人、示范课程和示范教学团队主持

人或负责人以负责人身份报名参赛，其参赛作品不占学校参赛名额（需单独向

组委会提供佐证材料）。

由专家评出初赛各组别作品前 60%进入四川省复赛。



三、比赛进程

序号 时间 赛事安排 备注

1 即日起到 7月 31

日

初赛报名及作品上

传

https://icontest.hep.com.cn

（报名密钥： sichuan24)

2 8 月 初赛评审 在线评审

3 8 月 31日前 公布晋级复赛名单 微信公众号：外语教师沙龙

课程思政比赛官方 QQ 群：1048623549

4 10月 复赛 具体安排另行通知

5 10月 31日前 公布复赛奖项及

晋级国赛名单

微信公众号：外语教师沙龙

课程思政比赛官方 QQ 群：1048623549

6 11月 全国决赛 具体安排另行通知

四、比赛形式及作品提交要求

初、复赛均要求以主办方指定素材库内的一个完整教学单元为素材（素材

获取方式见附件 1）进行教学方案设计，并结合教学目标深入挖掘素材中的思

想政治教育元素，以实现语言教学、能力培养和立德树人等多重目标。

1. 初赛比赛形式及要求

初赛参赛方式为在线提交教学材料，需要提交的材料及要求见下表：

材料名称 要求 备注

1. 报名表 教师或团队所在单位盖章的报名表

扫描件（见附件 2）

2. 课堂教学方案阐述 Word 文件，用中文书写。具体格式

不做要求，应该包括教学设计的主要

思路、教学实施过程说明、教学反思

和方案的主要创新点等，字数不限。）

3. 教学方案设计表 教学方案设计要求完整阐述选取单



（见附件 3） 元的教学目标、内容学时分配、教学

方法、教学步骤和教学效果评价等，

英文书写。

4. 说课视频 MP4文件，说课视频是基于教学设计

方案用 PPT 对教学设计方案思路及

亮点的说明，内容包括但不限于：基

于整个教材单元的设计思路、安排步

骤、教学实施过程、教学反思和创新

点等。技术要求：分辨率 720P 及以

上，10 分钟以内，图像清晰稳定，

全英文，声音清楚 ,容量不超过

300M。

主讲教

师需要

出镜。

2. 复赛比赛形式及要求

复赛为现场说课，全程使用英文，每个团队比赛时长共 15 分钟（10 分钟

说课+5 分钟回答评委提问）。需要提前向组委会提交说课课件（要求涵盖完

整的单元教学环节，使用 PPT 格式，用英文书写，内容包括但不限于：基于

整个教材单元的设计思路、安排步骤、教学实施过程、教学反思和创新点等。

文件容量不超过 200MB）。现场比赛时，团队可指定一名成员完成说课、问

答环节，也可以由团队多名成员分别完成不同环节。

五、评审说明

1. 初赛评审：采用在线盲评的方式，评委根据评审标准（见附件 4）进行打分，

各组别得分排名前 60%（以有效参赛作品为基数）作品晋级复赛。

2. 复赛评审：由外语学科专家、教育技术学科专家组成评审委员会进行评审。



评审严格贯彻评审标准（见附件 4），保证活动的规范性、公平性与公正性。

初赛成绩不带入复赛。

六、奖项设置

1. 选手奖项

初赛不设置奖项。

复赛奖项设置：大学英语组、英语类专业组均设置三个级别奖项。进入复

赛的选手现场比赛决出特等奖 20%，一等奖 30%，二等奖 50%。

2. 优秀组织奖：不设上限，实行申报制，为教师参赛提供便利条件，积极组

织校内比赛，获奖后积极参与优秀作品展示及分享的学校均可申报，择优评定。

七、其他

1. 为保证评审的公平性，以上两阶段的作品不得以任何形式泄露参加活动教

师或所在学校的信息，否则取消活动资格。作品必须是参加活动者（本人或团

队）的教学成果，不得抄袭他人作品或复制出版社相关教材的教学辅助课件。

根据国家相关法律法规，作品（包括 PPT课件及微课视频背景等相关图片）

中如涉及地图（含地球仪），请登陆 http://bzdt.ch.mnr.gov.cn/index.html 下载，

并标注审图号。如需使用国旗和国徽图案，请到中国政府网（www.gov.cn）

下载标准版本，并注明引用出处。

2. 参加活动的作品须为本人原创，使用他人作品须取得合法授权并注明出处，

不得抄袭他人作品，侵害他人权益。作品若发现侵犯他人著作权，或有任何不

法不良内容，将被取消活动资格。参加活动的教师享有作品的著作权。教师将

作品上传至活动网站即视为同意将该作品的修改权、信息网络传播权、复制权、

发行权、开发制作成数字产品并复制发行的权利免费授予高等教育出版社及高

等教育出版社四川省教学服务中心专有行使，该授权无期限及地域限制。教师



不得自行或另行许可他人行使前述权利。教师参加全国活动即视为同意高等教

育出版社有限公司对活动现场进行录音录像，并有权免费对录音录像制品及教

师现场演示的 PPT、视频等进行专有的复制、发行及信息网络传播。

八、联系方式

大学英语组：刘 波，电话：18780216327

英语专业组：陈美霖，电话：18980831071

九、赛事官方交流平台

为便于参赛教师了解赛事信息，请加入赛事 QQ 群 1048623549。

附件：1. 2024 年四川省外语课程思政教学比赛素材获取方式说明

2. 2024 年四川省外语课程思政教学比赛报名表

3. 2024 年四川省外语课程思政教学比赛教学方案设计表

4. 2024 年四川省外语课程思政教学比赛评审标准

5. 竞赛组织机构

四川省普通本科高校

外国语言文学类专业教学指导委员会

（四川大学外国语学院代章）

四川省高等教育学会

高校外语专业委员会

2024 年 6 月 27 日



附件 1：

“2024 年四川省外语课程思政教学比赛”素材获取方式说明

1.主办方提供的素材包括一个完整单元的 PDF 文件以及相关的多媒体资

源，详情请登录活动官网查看并下载：https:/icontest.hep.com.cn。

2.请参加活动的老师登录官网注册，在左侧菜单栏点击项目选择，选择

“2024年四川省外语课程思政教学比赛”，然后进入左侧菜单栏下载中心，

按照组别下载相对应的素材。其中，英语专业组中商务英语专业的参赛教

师，请选择“本科商务英语”素材进行下载。



附件 2：

2024 年四川省外语课程思政教学比赛报名表

学校名称

教师 1 职称

教师 2 职称

教师 3 职称

教师 4 职称

教师 5 职称

作品名称

教学素材来源

（教材名称及单元）

所在单位意见

（中职组盖学校章，高

职组盖教务处章，大学

英语组及英语专业组

盖外语院系或教务处

章）



附件 3：

“2024 年四川省外语课程思政教学比赛”

教学方案设计表（英文填写）

课程名称 学 时

活动组别 A. 本科大学英语组 B.本科英语类专业组

教学内容

教学目标

（说明：需涵盖“课程

思政”的教学目标，即

教学单元的育人目标。）

“课程思政”

教育内容

教学设计主要思路

教学方法与手段
（说明：需涵盖达到

“课程思政”教学目标

和完成其教育内容要

求所采取的教学方法

与具体举措。）

教学实施过程
（说明：需有详细的步

骤说明如何在每个环

节落实其教学设计。）

教学反思

（说明：需涵盖教学方

案的创新点。）

使用的教学资源



附件 4：

“2024 年四川省外语课程思政教学比赛”

初赛评审标准

评价

指标
内容 分值

教学

目标

根据外语学科特色和优势，合理开展学情分析，精准设定教

学目标，将价值塑造、知识传授及能力培养三者有机融合，

最大化发挥课程的育人功能。

20

教学

内容

科学规划教学内容，以专业知识为载体，根据外语学科特点

有机融合课程思政内容，突出教材的合理运用，激发学生认

知、情感和行为的认同。教学信息量充足，符合学生认知规

律。

30

教学策略与

方法

根据学科特点、教学内容、学生认知和情感特征，科学选择

教学策略，综合运用多种教学方法，恰当应用信息技术，充

分发挥教师主导作用和学生主体地位。教学过程自然流畅，

组织合理。

20

教学资源补充
教学资源丰富（包含课程思政内容）、推介面广，所提供资

源便于学生进行自主学习和自我评价。
10

教学效果评价
评价测量方法运用得当，课程思政教学效果评价与语言知识

和技能评价有机整合，合理开展形成性评价。
10

教学反思与改进
重视教学反思与改进，对教学目标、内容、过程和效果开展

研究性反思，并能够根据反思结果改进教学设计。
10



“2024 年四川省外语课程思政教学比赛”

复赛评审标准

项目 评审内容 分值

教学
设计
方案

教学目标
基于学情分析和本校教学大纲，从价值塑造、
知识传授及能力培养三方面设定教学目标。

10

教学内容
对所选素材深入理解、融会贯通，精心筛选和
组织教学内容，确保课时安排合理，课堂容量
适当、深浅适宜。

10

教学策略与
方法

根据教学需求灵活选用适当的教学方法，合理
运用信息技术手段，积极探索新型教学模式，
注重调动学生的学习积极性。

10

教学设计与
组织

1. 教学设计应覆盖整个教材单元，环节完整，
重点突出，时间分配合理；教学目的明确，教
学方法多样，思路清晰、结构严谨。
2. 在教学实施过程中将价值塑造、知识传授
与能力培养有机融合，实现教书与育人相统
一。
3. 教学过程主线清晰、重点突出、逻辑性强、
明了易懂；注重突出学生的主体性以及教与学
活动的有机结合。

30

教学效果评
价

教学评价方法得当，合理开展形成性评价，能
将语言知识和技能评价与课程思政教学效果
评价有机结合；能对教学效果进行反思，并提
出创新点和改进教学的方法。

10

教师风采

教师仪表得当，能展现良好的个人风貌和魅
力。说课环节语言规范、条理清晰、富有感染
力；英文发音标准、流畅，无明显语法错误。
问答环节反应机敏，答案全面、准确。

30



附件 5：

竞赛组织机构

一 、 组织委员会

一、大赛组委会

（一）主任委员：

四川省普通本科高校外国语言文学类专业教学指导委员会主任 段峰

（二）副主任委员：

四川省普通本科高校外国语言文学类专业教学指导委员会秘书长 王欣

四川省高等教育学会高校外语专业委员会秘书长 黄丽君

四川省普通本科高校外国语言文学类专业教学指导委员会副主任 李成坚

四川省普通本科高校外国语言文学类专业教学指导委员会副主任 胡杰辉

四川省普通本科高校外国语言文学类专业教学指导委员会副主任 曹曦颖

成都工业学院教务处副处长 刘俊伯

（三）委 员：

高等教育出版社四川省教学服务中心常务副主任 肖红格

成都工业学院外国语学院院长 常淑丽

成都工业学院外国语副院长 林蔚

二、大赛执委会

（一）主任委员：

成都工业学院外国语学院院长 常淑丽

（二）副主任委员：



邓远亮 肖红格

（三）委 员：

邓佳 韦一 刘奔海

（四）大赛执委会办公室：

主 任：邓远亮 刘奔海

副主任：邓佳

成 员：刘波 陈美霖 韦一

执委会联系方式

联系地址：成都市金牛区西安南路 69 号西雅图大厦 918

大学英语组：刘 波，电话：18780216327

英语专业组：陈美霖，电话：18980831071

三、大赛评审委员会

专家委员会主任：

四川省普通本科高校外国语言文学类专业教学指导委员会主任 段峰

专家委员会副主任：

四川省普通本科高校外国语言文学类专业教学指导委员会秘书长 王欣

四川省普通本科高校外国语言文学类专业教学指导委员会副主任 胡杰辉

成都工业学院外国语学院院长 常淑丽

专家委员会专家：原则上由组委会从各参赛院校专家和四川省普通本科高校外国

语言文学类专业教学指导委员会委员中选择。


